村规民约 2.0: 村庄"小宪法"的数字化拓展路径研究

李欣阳 程嘉慧 岳欣怡 刘旭瑞 王馨怡 山东工商学院, 山东 烟台 264003

摘要: 党和国家高度重视基层社会治理,数字赋能乡村治理是新时代乡村治理的鲜明特质。村规民约既是一种工具,也是一种制度,它作为乡村治理中自治的起始阶段对践行全过程人民民主,健全自治、德治、法治,有效构建乡村社会治理共同体具有积极作用。目前,传统村规民约存在发展困境。文章旨在对数字乡村发展价值理念和目标内涵形成有效回应的同时亦可促使村规民约数字化转型更为高效均衡,并提升乡村社会治理绩效、促进乡村全面振兴。

关键词: 村规民约; 数字化转型; 赋能; 数字乡村治理

DOI: 10.63887/je.2025.1.4.9

引言

党的十八届四中全会提出,"发挥市民公约、乡规民约、行业规章、团体章程等社会规范在社会治理中的积极作用"。2022年1月,中央网信办等十部门联合印发的《数字乡村发展行动计划(2022—2025年)》提出要加快推进数字乡村建设,充分发挥信息化对乡村振兴的驱动引领作用,整体带动和提升农业农村现代化发展。党的二十大报告进一步提出加快建设数字中国,全面推进乡村振兴,这标志着我国乡村治理已经开始步入数字化转型的新时代,数字乡村建设将为乡村振兴提供新动能,数字乡村公共空间及内部多元主体的信息生产、传播和实践推动了基层乡村治理的变革,为有效治理的实现带来可能。

1 村规民约 2.0 相关概念与逻辑框架

1.1 传统性村规民约1.0 的概念回顾

村规民约在其特定范围内,是根据当地的传统文 化习俗与习惯形成地约束村民的行为规范,其目的是 解决村庄实际问题,达到良好的治理效果。《宪法》是 对公民进行约束的行为规范,而村规民约是对村民进 行约束的行为规范,故村规民约又称为"村庄小宪法"。

1.2 数字化村规民约2.0 的内涵阐释

数字化村规民约 2.0 是在传统村规民约基础上,利用现代信息技术手段,把日渐式微的村规民约进行

改编、储存和传播,变成信息技术可读的语言,本质上是实现数字治理与基层治理有序衔接,与乡村社会基础契合匹配,使数字技术有效嵌入乡村社会,激活和赋能内生治理资源。与传统的村规民约相比,无论是狭义的数字化村规民约,还是广义的数字化村规民约,均是在信息化高速发展的基础上诞生和发展的。与传统村规民约的自治方式不同,数字化更多的是对主体参与、村民数据、顶层治理系统性变革、重塑发挥作用^[1]。

从实践维度看,数字化村规民约 2.0 构建了"技术赋能 - 主体协同 - 制度创新"的三维治理框架。通过区块链技术实现村规民约条款的不可篡改存证,确保治理规则的权威性与公信力;依托大数据分析村民行为轨迹和治理需求,使村规民约的条款设定从经验驱动转向数据驱动,比如针对农村电商发展中的物流纠纷、农产品质量等新兴问题,实时动态补充数字化治理条款。在主体参与层面,移动终端 APP、微信小程序等载体打破了传统线下议事的时空限制,外出务工村民可通过数字平台参与村规修订投票,视频会议系统让流动党员远程参与治理协商,实现"指尖上的村民自治"。这种治理范式的转型不仅重塑了基层治理的权力配置结构,更通过数字技术的渗透式应用,将离散的乡村社会资本转化为可量化、可追溯的治理资源,为破解传统村规民约"制定易、执行难""内容

旧、更新慢 "等痛点提供了系统性解决方案,推动乡村治理从粗放式管理向精准化、智能化治理跃升^[2]。

1.3 数字化村规民约2.0 的逻辑架构

乡村数字治理场域内,村规民约是发挥治理效能 至关重要的一个环节。因此,我们把乡村治理中各领域的数据作为要素基础,把物联网、大数据等技术嵌入到网络治理平台框架中,从而影响数字赋能下的乡村治理新效能。"数据驱动一技术赋能一平台治理"的模式与乡村治理语境所共生,"以数据为村规民约的要素基础一以技术为村规民约的工具支撑一以平台为村规民约的形式载体"的系统耦合方式是促进村庄"小宪法"的数字化转型的重要逻辑架构[3]。

这种系统耦合逻辑不仅停留在理论建构层面, 更 在实践维度形成治理效能的转化闭环。在数据要素层 面,通过村民行为数据、村情民意数据的动态采集与 结构化处理, 村规民约得以突破传统文本的静态化局 限,形成可量化、可追溯的治理指标体系 —— 例如 将环境卫生、邻里互助等传统规约转化为数据模型, 通过智能终端实时采集村民参与度数据, 使抽象的道 德约束转化为可视化的治理图谱。在技术应用层面, 区块链技术可实现村规民约执行过程的去中心化存证, 确保奖惩机制的透明公正:人工智能算法则能针对特 定治理场景生成个性化规约建议, 如基于留守儿童数 据推送关爱服务条款,提升村规民约的精准适配性。 平台载体的价值更在于构建 "治理 一 反馈 一 迭代 "的数字生态,村民可通过移动端平台参与规约修订 投票、治理效果评价,形成"数据采集 一 技术分析 一 平台响应"的双向互动闭环,让村规民约从传统的 "自上而下" 单向灌输转变为 "技术赋能 一 多元共 治"的动态治理系统,最终实现数字治理工具理性与 乡村治理价值理性的深度融合。

2 数字化嵌入村规民约的实施路径

2.1 "智慧教育": 弥合老龄化数字鸿沟

在这场数字化浪潮中,老龄群体作为数字弱势群体,需要得到相应的数字教育和数字权利保护,只有这样才能够顺应村民主体的需求。"智慧教育"可以帮助弥合老龄化数字鸿沟。这种教育也称为数字化教育,

旨在通过应用现代技术提升学习的效率和成果。为了 实现这一目标,智慧教育可以从以下几个方面入手:

第一,为老龄群体提供基础数字化教育和培训。 需要基于老年人的个性化需求和兴趣爱好提供个性化 的学习环境,来提升老年人对数字教育的学习兴趣。 基层政府根据当地老年村民的实际情况,提供对口的 数字教育和培训,提供多样化的课程选择,可以为有 一定基础的老年人提供进阶课程,而对于那些零基础 的老年人则可以提供入门课程帮助其学会认识和操作 简单的网络平台和数字设备,提高老龄群体的数字素 养。

第二,"智慧教育"应该提供喜闻乐见的方式、易于使用的、界面友好的数字化工具。如手机应用软件、微信小程序等设计应该符合老年人生理和心理特点,应用板块学习微信添加老年关怀模式:字形、字号、颜色可根据自己的喜好定制、同时设置语言播报功能,方便老年人参与、学习、操作。政府将原来单一、传统的村规民约制定宣传方式向智能化转变,强调通过数字技术的适老化设计改造,突出数字村规民约的个性化、智能化和多样化[4]。

第三,开发多样化学习平台采用多种形式的教学方式。如线上线下相结合,分小组讨论等,以满足不同层次老年人的需求。教学方式是提高老年人数字化教育效果的重要手段,我们结合线上和线下教学的方式,通过视频教程,在线直播,实地操作等多种形式教学。借助数字技术智能适配老年村民学习特点,依托数据分层教学增强参与实效性。结合乡村数字化治理框架,将学习平台与村规民约数字化系统对接,实现教育资源与治理数据互通,提升老年人数字参与的针对性与实效性[5]。

2.2 "触角末梢": 聚拢集体化数据信息

第一,开发数据应用程序,进行数字化运用。通过数字化手段,以互联网、大数据等数字技术为载体,建立数据平台、开发一些数据应用程序,解决村规民约制定、落实过程中面临的信息不对称、村民参与不足等问题。通过调查问卷的形式发放至每个村民手中,调查村民各个方面的需求。将数据收集至数字化管理平台,通过大数据分析,展示每位村民的意愿,精准

把握每一位村民的民主诉求和服务需要,利用数据可 视化程序,得出大多数村民的诉求、完善最适宜广大 村民的村规民约。

第二,加强数据安全管理。加强数据安全管理,需要采取必要的措施来保护村庄、村民的信息数据。在村中建立一个数据"智囊团"即数据分析团队,专门负责村民信息管理,团队引进多名技术人才,对村民的信息进行智能化安全管理。

第三,构建数字治理协同机制。依托数字化村规 民约平台搭建多方参与的治理协同场景,通过区块链 技术实现村规民约制定流程的全链存证,确保村民意 见从收集、整合到决策的全周期可追溯,强化基层治 理的透明化与公信力。建立"数字议事厅"功能模块, 支持村民通过移动端实时参与村规修订讨论、违规行 为评议等自治活动,将传统村民大会的线下集中议事 转化为线上线下融合的常态化治理场景。同时,对接 县级政务服务平台实现数据互通,使村规民约执行情 况与公共服务资源分配形成正向联动,例如将守约积 分转化为惠民政策申请的信用依据,构建"技术赋能 - 主体参与 - 制度衔接"的闭环治理体系,真正实现 数字治理与乡村内生治理资源的深度融合。

2.3 "智慧大脑": 厚植技术型人才建设

第一,加强数字技术教育培训。政府和社会组织加大对数字技术的教育投入,建立"数字驿站"相关培训机构,制定有针对性的学习计划,组织乡村基层干部和部分年青年群体在"数字驿站"定期开展培训,邀请数字领域专家进行教育和示范,熟练运用电子政务平台、网格化管理系统等方式,让基层干部和青年群体充分了解数字化治理的优势和必要性,培养更多拥有数字技术应用能力的人才。

第二,加强数字技术人才引进。国家应出台相应 的具有针对性的优惠政策,设立基层数字治理专干岗 位,提高对数字技术人才的待遇,例如提供住房补贴、 完善医疗保障、税费减免等来解决数字技术人才的顾 虑,完善数字人才对接机制,设专门部门和人员安排, 投入资源进行人文关怀和指导帮扶。鼓励数字技术人 才回到乡村,为村规民约的数字化出谋划策。 第三,加强各方机构和平台的联合。构建系统化的人才培养机制,通过与数字技术人才培养机构、科研机构、各个高校及企业的多方合作,汇聚人才资源。政府可与培养机构、科研机构、各个高校及企业加强联合,在乡村治理过程中创建实习基地,开展数字化村规民约创新型项目合作,各方机构提供人才支撑,政府提供实践场所,为数字技术人才及大学生群体提供乡村治理中的实习工作机会。

2.4 "顶层驱动": 夯实权威性治理平台

第一,加强数字化治理平台建设。建立并完善相 关村规民约信息公示网站,让村规民约公开、透明, 乡村平台可接入国家或地方的大型公务平台,依托大 型公务平台,设计乡村端口与民主活动页面。村民在 平台进行注册,相应的资金由国家或地方财政支持, 平台由国家或地方的专业技术人员管理、运作,村庄 指派特定人员辅助相关端口与页面的管理、运作。

第二,多维主体参与平台治理,履行监督权利。村民、社会、上级都处于数字化平台(微信公众号、乡村 app、网站)的监督场域,"小微权力"全程在线监督。村民能通过平台快速反应违反村规民约的行为,上级经团队核对后通过平台进行"红黑榜"公示,实行"奖惩活动"。

第三,构建数据智能决策体系。依托数字化平台 沉淀的村民行为数据、治理反馈数据及村规执行数据, 运用机器学习算法建立乡村治理需求预测模型,针对 婚丧嫁娶移风易俗、公共设施维护、集体收益分配等 高频治理场景,自动生成贴合村情的规则优化建议。 开发"村规智能匹配"功能模块,基于村民年龄结构、 职业分布、利益诉求等多维度数据画像,为不同群体 提供个性化村规解读服务,例如向返乡创业青年推送 产业扶持相关条款,向留守老人智能提醒权益保障内 容。同时建立治理效果数字孪生系统,通过模拟村规 修订方案实施后的社会反响,辅助村两委预判政策风 险、优化治理策略,实现从经验决策向数据智能决策 的范式转型,让数字技术不仅成为治理工具,更成为 激活乡村内生治理智慧的催化引擎。

参考文献

- [1] 陈华平、张廷丹. "主体一方式—效果": 数字赋能乡村治理的"三维"逻辑[J]. 山东行政学院报, 2023, 10, (5): 75-80.
- [2]谢巍. 村规民约、邻里效应对浙江省农村人居环境治理参与影响研究[D]. 河南财经政法大学, 2023.
- [3] 贺树月. 村规民约何以有效运转[D]. 山东农业大学, 2022(12).
- [4] 王晨光,张伟。数字治理视角下乡村自治规范的数字化转型路径——基于浙江"村规民约数字化"试点的分析[J].南京农业大学学报(社会科学版),2024,24(3):112-121.
- [5] 刘畅. 乡村振兴战略下村规民约数字化创新研究——以四川省 X 村"数字乡约"平台建设为例[D]. 电子科技大学, 2024.

作者简介:李欣阳(2002),女,汉族,本科在读,研究方向:政治学与行政学。

基金项目: 2024 年国家级大学生创新创业训练计划项目村规民约 2.0: 村庄"小宪法"的数字化拓展路径研究 (S202411688001)